



часть ЧЕТВЕРТАЯ

«Пионеры-герои»



Александр Чекалин 1925 -1941



Александр Чекалин – партизан, герой Советского Союза, погибший смертью храбрых в возрасте 16-ти лет.

Александр родился 25 марта 1925 года в селе Песковатское (в настоящее время относится к Тульской области). Отец его был охотником, благодаря этому юный Саша очень рано научился отлично стрелять и прекрасно ориентировался в окружающих село лесах. Среди увлечений мальчика– фотографирование и игра на мандолине. В школе «неугомонный Саша», так его называли одноклассники, активно занимался физикой и биологией, собственноручно собрал радиоприёмник, постоянно участвовал в различных спортивных состязаниях, в том числе и по стрельбе, и блестяще сдавал нормы ГТО.

Когда началась Великая Отечественная война, Саша успел закончить 8 классов. Уже в июле 1941 года линия фронта стала приближаться к родным местам Чекалина. Саша вместе со своими друзьями организовали сторожевой отряд. Ребята всерьёз готовились к встрече с немцами. И Александр Чекалин был в первых рядах среди тех, кто желал добровольно пойти на фронт. Но время его призыва ещё не пришло, не спасло и то, что Саша прибавил себе год. Саша добился, чтобы его зачислили в истребительный батальон конным разведчиком. На первом же задании он напал на следы сброшенных с самолёта немецких диверсантов, позже отличился в операции по уничтожению фашистского десантного отряда. По округе очень быстро распространился слух о подвигах Саши, многие были уверены, что Чекалин имеет связь с партизанами. Уважительно стали на него смотреть не только друзья, но и родственники. Бабушка с дедушкой тоже заметили, как в одночасье повзрослел и возмужал их любимый внук.

После отступления советских войск с территории Тульской области, Саша вместе со своим отцом Павлом Николаевичем ушёл в партизанский отряд «Передовой», где стал разведчиком.

Здесь, наравне со взрослыми, юный разведчик собирает сведения о расположении фашистских отрядов, их численности. Часто ходил в местные деревни в разведку. Он специально надевал на себя потрёпанную одежду и кепку: немцы принимали его за бродягу, а Саша искоса смотрел из-под козырька и всё запоминал. Он осуществляет связь между партизанскими отрядами в качестве радиста, принимает участие в диверсионных действиях против немцев – в минировании путей, подрывах вагонов. Саша активно участвует в засадах по уничтожению вражеских патрулей, подкарауливает

предателей и взрывает посты. 16-летний парень сразу же поразил всех своим бесстрашием, он ярко демонстрировал, как презирает смерть, и отчаянно вступал в бой. Сколько раз во время обстрела немецких автоколонн он выбегал из засады на дорогу и, буквально глядя фашистам в глаза, кидал им под ноги и колёса мотоциклов и машин гранаты.

Осенью 1941 года Саша Чекалин сильно простужается, состояние здоровья стремительно ухудшается, и его отправляют лечиться в деревню к доверенному лицу партизан – местной учительнице. Прибыв на место, Александр узнаёт, что женщина арестована фашистами. Тогда он принимает решение пробраться в родной дом. Местный староста Авдюхин, поступивший на службу к гитлеровцам, заметил дымок из печной трубы дома Чекалиных и донёс в немецкую комендатуру.



Дом Саши Чекалина

Отряд фашистов ночью окружил дом, Александру предложили сдаться. В ответ юный герой открыл огонь по офицерам, а когда закончились патроны, швырнул в них гранату. Но она дала осечку. Чекалина арестовали. В течение последующих нескольких дней юношу подвергли ужасным изощрённым пыткам. Его избивали до полуобморочного состояния, обливали ледяной водой, водили босым по снегу. Немцы хотели получить от него сведения о партизанах. Но никаких показаний Александр не дал. Его приговорили к страшной казни.

6 ноября 1941 года немцы устроили публичную казнь. На площади города Лихвин Саша Чекалин был повешен. Труп юного партизана на виселице с табличкой «Такой конец ждёт всех партизан», немцы не стали убирать с площади в течение ещё трёх недель после казни. Позже местные жители и партизаны нашли его на площади в сугробе. Александра Чекалина похоронили с почестями в сквере города Лихвин. Проститься с Шурой пришёл весь освобождённый от немцев город.

4 февраля 1942 года посмертно Чекалину Александру Павловичу было присвоено звание Героя Советского Союза с награждением орденом Ленина. А ещё через два года город Лихвин, в котором казнили героя, был переименован в его честь – Чекалин. Память о юном герое и настоящем сыне своего Отечества должна и будет жить вечно!



Памятник Александру Чекалину в городке Чекалин (Лихвин)

Устинова Анастасия, 4 класс